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KẾ HOẠCH
Xây dựng trường học hạnh phúc
Thực hiện Kế hoạch liên tịch số 549/KHLT-SGDĐT-CĐN ngày 17/4/2019 của Sở Giáo dục - Đào tạo và Công đoàn Ngành về việc “Triển khai Kế hoạch nâng cao năng lực ứng xử sư phạm, đạo đức nhà giáo đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới vì một trường học hạnh phúc”; Công văn số 57/CĐN ngày 15/12/2019 của Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục tỉnh Hưng Yên về việc Hướng dẫn các đơn vị trường học tổ chức và tham gia xây dựng trường học hạnh phúc theo “Kế hoạch nâng cao năng lực ứng xử sư phạm đạo đức nhà giáo, người lao động đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới”;
Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục tỉnh Hưng Yên xây dựng và ban hành Kế hoạch xây dựng “Trường học hạnh phúc” cụ thể như sau:

I. MỤC TIÊU
- Nâng cao nhận thức, hành động, năng lực ứng xử sư phạm của đội ngũ CBGVNV và học sinh về trường học hạnh phúc nhằm hướng tới xây dựng trường học không chỉ là nơi cung cấp tri thức, rèn luyện phẩm chất đạo đức, bồi dưỡng nhân cách mà còn là nơi thầy cô giáo và các em học sinh được học tập, rèn luyện trong yêu thương, tôn trọng, chia sẻ, giúp đỡ nhau cùng tiến bộ. Đồng thời nơi đó cũng là mái nhà chung mà mỗi ngày CBGVNV và học sinh đến trường là một ngày vui, một ngày hạnh phúc và hiệu quả.
- Xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, văn minh và tiến bộ; ngăn ngừa, đấu tranh với các hành vi thiếu chuẩn mực đạo đức hoặc các hành vi làm tổn thương đến danh dự, nhân phẩm đội ngũ CBGVNV, học sinh.
II. NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

1. Công tác tuyên truyền, phổ biến đến cán bộ, giáo viên, nhân viên về mục đích, ý nghĩa của việc xây dựng trường học hạnh phúc
- Tuyên truyền sâu rộng tới từng CBGVNV và học sinh nhận thức đầy đủ, đúng đắn về tầm quan trọng của việc tạo dựng và duy trì nhà trường hạnh phúc mà ở đó học sinh, CBGVNV được yêu thương, tôn trọng, an toàn, được thấu hiểu. Nói rộng hơn xây dựng và phát triển môi trường thân thiện, văn minh, tiến bộ cùng hợp tác vì sự phát triển phù hợp với bối cảnh đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo hiện nay.
- Các đơn vị trường học chủ động xây dựng, phối hợp cùng các tổ chức, đoàn thể trong trường tổ chức, hướng dẫn và tạo điều kiện cho CBGVNV, HS thực hiện các nội dung xây dựng trường học hạnh phúc phù hợp với điều kiện thực tế ở từng cơ quan, đơn vị trường học.

2. Bồi dưỡng nâng cao nhận thức, trách nhiệm của mỗi CBGVNV, HS trong việc xây dựng trường học hạnh phúc với môi trường giáo dục an toàn, thân thiện, tích cực và văn minh  
- Tăng cường tuyên truyền, vận động CBGVNV thực hiện nghiêm túc pháp luật của Nhà nước, các quy định của ngành và đặc biệt thực hiện tốt Thông tư số 06/2019/TT- BGDĐT ngày 12/4/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về Quy định quy tắc ứng xử trong cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông, cơ sở giáo dục thường xuyên.
- Trong tháng 8/2020, tổ chức công đoàn phối hợp với chính quyền đồng cấp ở tất cả các đơn vị trường học tiếp tục quán triệt  đối với toàn thể CBGVNV Chỉ thị 1737/CT-BGDĐT ngày 07/5/2018 của Bộ GDĐT về tăng cường công tác quản lý và nâng cao đạo đức nhà giáo; Công văn số 2033/BGDĐT-NGCBQLGD ngày 13/5/2019 của Bộ GDĐT về việc chỉ đạo, triển khai Kế hoạch nâng cao năng lực ứng xử sư phạm, đạo đức nhà giáo; Kế hoạch liên tịch số 549/KHLT-SGDĐT-CĐN ngày 17/4/2019 của Sở GDĐT và CĐN về việc “Triển khai Kế hoạch nâng cao năng lực ứng xử sư phạm, đạo đức nhà giáo đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới vì một trường học hạnh phúc”’; Công văn số 57/CĐN ngày 15/12/2019 của Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục tỉnh Hưng Yên Hướng dẫn các đơn vị trường học tổ chức và tham gia xây dựng trường học hạnh phúc theo “Kế hoạch nâng cao năng lực ứng xử sư phạm đạo đức nhà giáo, người lao động đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới”.

- Các Công đoàn cơ sở tổ chức sinh hoạt chuyên đề cho CBGVNV, các em học sinh về đạo đức nhà giáo, kỹ năng ứng xử sư phạm, về trường học hạnh phúc, về sự đồng cảm, khoan dung, xây dựng mối quan hệ tích cực và sáng tạo, có kỹ năng và sẵn sàng hợp tác và biết “Chung sống chung” một cách tốt đẹp.
- Tiếp tục triển khai có hiệu quả các cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”; “Dân chủ- Kỷ cương- Tình thương - Trách nhiệm”, phong trào thi đua “Đổi mới, sáng tạo trong dạy và học” trong đó có đổi mới nội hàm và đưa ra các nội dung, tiêu chí cụ thể cho đội ngũ cán bộ, giáo viên phù hợp với điều kiện thực tế của từng đơn vị nhà trường.
- Tăng cường công tác tuyên truyền về tấm gương thầy mẫu mực, trò chăm ngoan, về trường học hạnh phúc, lớp học hạnh phúc, thầy cô hạnh phúc, học sinh hạnh phúc trên cổng thông tin điện tử của trường và của ngành bằng nhiều hình thức thích hợp, sinh động.

3. Hỗ trợ CBGVNV nâng cao kỹ năng ứng xử sư phạm, đạo đức nhà giáo hướng tới xây dựng trường học hạnh phúc với các giá trị: An toàn, yêu thương và tôn trọng
- Tổ chức các buổi hội thảo, tập huấn, tọa đàm để hỗ trợ và chia sẻ kinh nghiệm ứng xử các tình huống sư phạm ở mỗi cấp học. Mời chuyên gia tư vấn, nhận diện, xử lý các tình huống vi phạm các quy định đạo đức nhà giáo, vi phạm pháp luật của CBGVNV trong lao động nghề nghiệp, về trường học hạnh phúc.

- Tổ chức đối thoại, giải đáp, chia sẻ những kinh nghiệm, kỹ năng ứng xử sư phạm với CBGVNV, học sinh trên cổng thông tin điện tử của trường.

- Tổ chức xây dựng cẩm nang “Xử lý tình huống sư phạm trong nhà trường” trên cơ sở tổng hợp những tình huống thực tiễn và ý kiến tư vấn của chuyên gia làm tài liệu hỗ trợ CBGVNV trong ứng xử sư phạm.

- Xây dựng các video clip, phim ngắn về tình huống ứng xử sư phạm, các câu chuyện về đạo đức học đường, về truyền thống “tôn sư, trọng đạo”, các kỹ năng sống … . 

- Giới thiệu các nhà giáo tham gia Cuộc thi “Thầy cô trong mắt em”, phát động trong toàn ngành nhằm tạo động lực, khích lệ đội ngũ CBGV nâng cao tinh thần trách nhiệm, tình yêu thương, phẩm chất đạo đức nhà giáo, có cơ hội thể hiện bản thân trong công việc, trong ứng xử với tác phong sư phạm chuẩn mực.
- Xây dựng mô hình điểm “Trường học hạnh phúc- Thầy cô hạnh phúc - Học sinh hạnh phúc”, trong đó lấy tiêu chí: Trường học không có hiện tượng vi phạm đạo đức nhà giáo là tiêu chí chính, trên cơ sở đó nhân rộng trên địa bàn toàn tỉnh.

4. Phát hiện, tôn vinh và biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân điển hình về xây dựng môi trường sư phạm; những tấm gương nhà giáo tận tụy, mẫu mực, có thành tích trong giảng dạy, nghiên cứu, học tập và sáng tạo để lan tỏa toàn ngành, tác động tích cực tới cộng đồng xã hội
- Phát huy vai trò của đội ngũ “Cộng tác viên tuyên truyền”; động viên, khuyến khích cán bộ, đoàn viên công đoàn giới thiệu hoặc viết bài về tấm gương nhà giáo có đạo đức tốt, hành vi đẹp, cách ứng xử hay đăng tải trên cổng thông tin điện tử của trường, trong chuyên mục “Gương sáng ngành Giáo dục và Đào tạo tỉnh Hưng Yên” hoặc “Trường học hạnh phúc” trên cổng thông tin điện tử của ngành.

- Tổ chức các hoạt động tôn vinh, biểu dương các tập thể, cá nhân tiêu biểu từ cấp cơ sở đến cấp ngành về thực hiện đạo đức nhà giáo; xây dựng trường học hạnh phúc. Tiếp tục đẩy mạnh việc tôn vinh nhà giáo tiêu biểu trong phong trào thi đua “Đổi mới, sáng tạo trong dạy và học” nhân dịp Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11 hàng năm.
- Xác định chủ đề từng năm học gắn với việc nâng cao năng lực nghề nghiệp, kỹ năng ứng xử sư phạm, đạo đức nhà giáo để động viên, hướng dẫn, hỗ trợ các nhà trường, CBGVNV cùng thực hiện. Tổ chức khen thưởng kịp thời những tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc triển khai thực hiện chủ đề năm học.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Giáo dục - Đào tạo và Công đoàn Giáo dục tỉnh
- Thành lập Ban Chỉ đạo, xây dựng kế hoạch và triển khai đến Phòng GDĐT huyện, thị xã, thành phố, các trường trực thuộc Sở, các Công đoàn cơ sở trực thuộc.

- Công đoàn Giáo dục tỉnh là đơn vị chủ trì phối hợp với các phòng chuyên môn của Sở đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Kế hoạch; kết nối, chuyển tải các nội dung hướng dẫn, tập huấn kỹ năng ứng xử sư phạm cho đội ngũ CB GVNV.

- Lựa chọn một số trường học để xây dựng mô hình điểm “Trường học hạnh phúc- Thầy cô hạnh phúc- Học sinh hạnh phúc” để nhận hướng dẫn cụ thể và hỗ trợ từ các chuyên gia.

- Tổ chức sơ kết, tổng kết, biểu dương khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu thực hiện tốt Kế hoạch, đồng thời có các giải pháp ngăn chặn, phòng ngừa đẩy lùi các vi phạm.

2. Phòng GDĐT huyện, thị xã, thành phố, các đơn vị trực thuộc Sở
- Thành lập Ban Chỉ đạo, ban hành kế hoạch “xây dựng trường học hạnh phúc” và triển khai đến từng đơn vị trường học, từng cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của các phong trào thi đua, cuộc vận động hướng tới xây dựng trường học hạnh phúc.

- Tiếp tục quán triệt các văn bản, kế hoạch, hướng dẫn của Sở GDĐT, Công đoàn Giáo dục tỉnh về nâng cao năng lực ứng xử sư phạm, đạo đức nhà giáo, các tiêu chí xây dựng trường học hạnh phúc cho toàn thể đội ngũ CBGVNV.

- Lựa chọn một số trường học để xây dựng mô hình điểm “Trường học hạnh phúc- Thầy cô hạnh phúc- Học sinh hạnh phúc” để nhận hướng dẫn cụ thể và hỗ trợ từ các chuyên gia.

- Tổ chức sơ kết, tổng kết, biểu dương khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu thực hiện tốt Kế hoạch xây dựng trường học hạnh phúc; tuyên truyền nhân rộng những tấm gương cá nhân, tập thể điển hình về việc thực hiện nội dung này trong phạm vi nhà trường và toàn ngành.
Kết thúc năm học, Ban Giám hiệu nhà trường phối hợp với Ban Chấp hành công đoàn đồng cấp tổ chức tổng kết nội dung xây dựng trường học hạnh phúc, có đánh giá cụ thể, ghi nhận, biểu dương, khen thưởng kịp thời những tập thể, cá nhân có nhiều đóng góp trong quá trình triển khai, xây dựng trường học hạnh phúc; tuyên truyền nhân rộng những tấm gương cá nhân, tập thể điển hình về việc thực hiện nội dung này trong phạm vi nhà trường và toàn ngành.
Phòng GDĐT huyện, thị xã, thành phố, các đơn vị trực thuộc Sở căn cứ nội dung Kế hoạch nghiêm túc thực hiện và báo cáo kết quả về Công đoàn Ngành theo địa chỉ gmail: congdoan.sohungyen@moet.edu.vn trước ngày 31/5 hàng năm (riêng năm học 2019-2020, báo cáo trước ngày 30/6). Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, khó khăn, đề nghị liên hệ với Thường trực Công đoàn Ngành để được giải đáp./.
	Nơi nhận:

- CĐGD Việt Nam;                                      
- Ban Giám đốc Sở;                                    
- Các Phòng: CTTT-GDCN, TCCB, VP, Ttra; GDTrH- GDTX, GDTH, GDMN;                                     - Phòng GDĐT huyện, thị xã, thành phố;        
- Các đơn vị trực thuộc Sở, CĐCS trực thuộc;                                                                    - Lưu: CĐN.
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      CHỦ TỊCH
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